





szereti, a kit férje elhanyagol. Predsláva szintén Sámsonon, egykori elcsábítóján s fán akar bosszút állni. Ezt oly formán hajítja végre, hogy Sámson II. Béla ellen összeesküvésre készíti, nejt, Juditot pedig elidegeníti tőle, ki Miluinaal megszűnik. Galicziát pedig feladja. Sámson Saul, ki időközben a hazaárulás bűnétől megtért, mint összeesküvőt elfogtatja hűveivel együtt, miért a tisztánmenő nádori széklet kapja jutalmul. Közben Borics megjelenés záródok-öltönyben kímélne a II. Béla udvarában; de felismertetik s ekkor azt húzolja, hogy békét ajánlani jött, de egyszemind ösztönzi Ilona királynét, hogy férje megvakítón álljon bosszút, éjjel pedig megszűnik.

Megtörtéik az aradi országgyűlés és a bosszu. Sámson lefejeztetése Sauria bizatik. Ekkor Saul megtudja, hogy Sámson atyja s Predsláva anyja; kétségbeesve, vivásra hívja fel Sámson s lezaratja magát; Sámson pedig Predsláva szurja le Borics jelenlétében, kinek elmondja, hogy a népet fellázította ellene s így trónját Galicziával együtt elvesztette; nejt pedig, kit utóbb Borics megszeretett, elidegenítette tőle s Milutional megszűntette. Predsláva) (karddal kezökben merően al-Borics) lanak szemben.)

Predsláva. (Szünet után.) Látod a vért e kardon? Apád vére. — Kőzeledjel! hadd lássam: kié feketébb, az övé-e vagy a tied? (A függöny kirtelen legördül.)  
Ezrel végződik a darab.  
Petőfi a Tigris és Hiéna darabját benyújtotta a nemzeti színházhoz 1846 elején s el is fogadták s április első felére volt előadásra kitéve. A „Pesti Divatlap” ápril 2-iki számában azt írja, hogy e darab „a heten vala adandó; de miután szerző megtudá, hogy mávet, bérletfolyamba akarják adni; visszavetel kézirátát s önállóan 1847-iki évi számmal jelent meg.  
A Tigris és Hiéna 37 év múlva megírátása után, 1884-ben került színe Kolozsvárra, E. Kovács Gyula buzgalma folytán s heves ellenzessel tálukozott a budapesti kritika azon részéről, mely szereti minden kezdemény jogát magának fentartani Kolozsvárra a darab aránylag kevés kihagyással de egy par lényeges változtatással került színe. Egy jelenet betoldott oda, mikor Predsláva Sámsonnal végezi beszédét stb. s az előadás a kolozsvári kritikai szerint ott elég jó volt. A közönség teljesen megtölté a földszini helyeket s mindvégig nagy figyelemmel kísérte az előadást. És a figyelem nemcsak a költő nevére, hanem a darabot is illette. Sok minden tetszett. A tiszta, ragyogó párbeszédek, magyaros zamat, játékos ötletek, máshelyt mely és megindító helyzetek lekötötték a figyelmet. Az aradi országgyűlés képleté s az egész jelenet szépen sikerült; szerepét mindeki kedvvel játszóta s a költő nyelveinek s szívének egyszerű őszintesége különösen abban tűnik ki, hogy a színpadról is minden egyszerűen és őszintén hangzott. Szünetelése után fentartjuk magunknak a kísérlet helyessége s a műszínpadi képessége feletti ítélet kimondását.

Vilmos császár születésnapján fogadta a birodalmi gyűlés elnöksége s a szövetségi tanács tagjait s a szövetségtanács tagjához fordulva a következőket mondta: „Örvendek, hogy a szövetségtanács tagjait itt láthatom, köszönöm az önök munkásságát s örvendek, hogy a czéla néve a német fejedelmekkel egyotértheték, e z o l d a r ó l b i z e l t o s u a k é r z e m m a g a m a t.” Ezután a

művei nem nagyon szaporítják a kölcsönkönyvtárakat, mert ő nem abban keresi a hatást, hogy az eseményekre sulyt fektessen. „Paien” levelekben van írva; az egészét egy szerelmi duettnek lehet nevezni; egy két hangra irt érzelmi dal. Melissandra első levele Valdeus-ból kelt, Petrarca egykori házából. A sonetti és cantoni írójának szelleme most is körüljárja a házat s szavakba lesz öntve ama gyöngéd de szenvedélyes érzélem.

Melissandra bódítja a természet, szin élet, világosság.  
— Bámulum a napot — írja kedvesének, — magamba szívom kéjesen ama halhatatlan égitest sugarait. Kerestem lángját, azt hívém, hogy az egy hozzám hasonló, de forróbb lény lehet, a kit miut személyt képzeltem, kinek szokásait osztánám, órászámitása szerint fedkédnek és kelnek; ragyogása elbódítana, letűnése kétségbe ejtne, mint egy imádozt lény távolléte. A nap volt első szenvedélyem, vallásom A hegyláncolatokat állatoknak képzeltem s ha lábainál lovagoltam el, azt hittem, hogy midőn galopban elvágatok, utánam jönnek... a fakat mind mint kísérlőmet tekintettem; óh azok a feledhetlen lovaglóak, melyeket a természet tettem.

Melissandra és Tiburtius elfeledik a mindennapiasságot. Eryik elválasz után így ír a nő: Isten veled! mennyre szeretlek! — Ne érezd azt a kiut távollétünk miatt, a mit én érzek. Ezen áldozattal még forróbban szeretlek!  
Tiburtius visszaemlékszik egyntiltékre: Boldogabb vagyok a hallhatatlanokkal; láttam mint lett a szerelem életem, vallásom, imádságom, szertartásom.  
Legutóbb megjelent műve „La chanson des nouveaux épo xs” már szelidebb érzelmekkel bír. Nászura kísérünk egy fiatal párk Ólaszországba. Tiz helyen állnak meg és mind a tiz helyen azt tudjuk meg, hogy azok mennyire szeretik egymást! Adam asszony művésze itt remekel, mert abba a rettenetes motoujába érdeket és változatosságot hozott.

császár a birodalmi gyűlés elnökségehez fordult s erős, nyomatékos hangsúlyozással ezeket mondta. „Az utóbbi napokban a tárgyalások igen élénkek voltak. A birodalmi gyűlés tanácskozásiainak kezdete nekem nem tetszett.” „Elfelejtik, hogy mi vezetett e törvény kibocsátására. Veremnek kellett folytania. Ennélfogva ellenem, személyem ellen intézettek kell tekintenem azt, ha az ily kihágások elleni eszközöket megtagadták.” E szokati nyilatkozatok a jelenlévőket kivétel nélkül meglepte.

A honvédség tavaszi gyakorlatal április és május hónapban lesznek. A legénységet jövő hó eljere szőlították be illető zászlóaljok pótcapat iródaíhoz. Jövő hó közepe táján a zászlóaljok a gyakorlatra behívott legénységet a tanzászlóaljokhoz állíthatják, melyek jövő hó 17-én fognak összeállítani. A legénység 70 napra van behiva, a volt egy éves önkentések pedig — a törvény értelmében — 35 napra. Az utóbbiak a gyakorlat tartama alatt le fogják teheni az elméleti és gyakorlati tartaléktiszti vizsgát.

Helyi hírek.

A király előtt. A katonai lakanya építése ügyében a királyhoz menesztett küldöttség tegnap este csaknyhan elindult. Ó felsége által holnap délben fognak fogadtatni. A küldöttség költsége megfogja közelíteni a 800 forintot. Intezkedtünk, hogy az eredményről lapunk táviratilag értesítessék.

A h-nánási függetlenségi párt — a mint nekünk írják — f. hó 23-án tartott értekezletén magát újból szervezte s eddigi orsz. képviselőjét Ó n o d i Géza urat egyhangulag újból kijelölte; minthogy pedig ezen értekezleten a választók igen nagy számmal vettek részt s minthogy az itteni választók más jelelről hallani sem akarnak, másrésztől pedig a többi városok választóit tulajon többségük által majorizálják: Ónody Géza megválasztása itt biztosra vehető és sikertelen kísérlet lenne ellenében más jelöltet lepetni fel.

Halalozás. Városunk egyik tekintélyes és közbecsülésben áll iparos polgára, a régi jó idők egyik kiváló derék alakja: Kardos István asztalos meser. tegnap este hosszabb betegség után jobb létre szenderült. A derek ősz polgár h-lál híre általános sajnálatot keltött városunkban. Temetése pénteken d. u. 3 órakor leend. A családi gyászjelentés holnap közlendőik. A becsületben és tiszteletben megőszült férfiú porhüvelyé talájon csöndes nyugalmat a sír óleben! A gyszóló család őszinte és igaz bánatában igen sokan részt vesznek!

A tanács. Sz. k. Debreczen város tanácsa évszázadok alatt nagy hírnévre tett szert bölcsessége alapján, mire tanu a Sctes István ur által irt városi történet. A jelenlegi tanács is szaporítja azon érdemeket, melyekért érdemes tetteit feljegyezni. Hanem hibázi emberi dolog s ebbe az emberi gyöngességbe esett a tanács, midőn megengedte az ugynevezett „Tivoli” bank czim alatt üzött hazárd tekejáték további folytatását, mely Beer alkaptány intézkedése folytán be lett szüntetve egy időre. Hogy a „Tivoli” nevezetű tekejáték s z e r e n c s e j á t é k az kétségtelen s hogy minő eredménye szokott lenni az ilyeneknek, azt magyarázza meg a multak esemé-

A valódi hellen szépművészi érzék annyira benne van az irónóban, hogy Laide regényében az atyával gyűlölettel leányát azért, mert az rut. A rut Heléne férjhez megy egy Guy Romain nevű szobrászhoz, s midőn megtudja, hogy férjének egy veronai marquisseal viszonya van, öngyilkossági kísérletet tesz, mely nem sikerül s a nő halálos betegesedik esik, melyből felgyógyulva, mint rendkívüli szépség meghódítja férjét; ugyanis ő het éves koráig igen szép volt, de egy betegség közbejötté eltörzítá vonásait, mig mostani betegsége ismét visszaadta azt. Ferje beleszeret a szép nőbe s mindketten boldogok lesznek.

Adam asszony ép úgy ki nem alhatja a mindennapiasságot, mint a francia iródaiban rajta kívül még Flaubert. Mily elragadó kedvesek a természetből rajzai! Különbösen excelál az alpsi falusi történetekben. A Juniióbbi mellétt Cannesben gyönyörű villája van, annan nagy kirándulásokkal tesz a piemonti alpokba; embereket és tájakat lát és tanulmányoz itt; mig tájszólásait is megtanulja s vándorlásai után is oly történeteket, mint „Faustine”, „Le diable blanc”, melyeknek élthűsége, színezete meglepi az olvasót.

Adam asszony biztosan lát és éles megfigyelő tehetsége van; mindent úgy vesz, mint a hogy az van s csakis tőle függ, hogy naturalistikus műveket írjon. De ő tehetségét inkább egy képzelt világban öltöztetési s mi szivesen követjük őt; még túlszási fölött érzett ellenkezésünkkel is sokkal nagyobb azon öröm, hogy Juliette Lamber a dicsőség utján is megmaradt annak, a mit nem minden társnőjéről lehet elmondani s ez, hogy Madame Adam valódi nő! S így elmondhatja Alfréd du Mussettel:

„Grâce, oh mère des arts. . . Je suis citoyen de tes siecles antiques; Mon ame avec l'abeilleerte sous tes portiques.”

Adrienne.

nyel Debreczenben is volt nem egy áldozata a szerencse játékoknak, szaporítsuk-e ezek számát — törvényesen? Erdekes, hogy a tanács utasítja a rendőrséget vigyázzni arra, hogy a „Tivoli”-ne fájuljon hazárd-játékká! Mi a társadalom érdekében szükségesnek láttuk felszólalni a bűnös üzelmek ellen s tenni fogjuk ezental is és tesszik most, midőn a tanács fentebbi engedélyt, a legnagyobb sajnálattal vesszük tudomásul.

Ditroiné. Elég kedves név arra, hogy nemcsak egy kellemes hír, de egy széptani tanulmány élen álljon. A kellemes hír az, hogy a szeretetre méltó kedves és nagyon szeretett, kedvelt színművésznőnk szombaton leend jutalomjáték a sz. alkalmából Ditroiné Mórnak egy kedves műve a „Jegygyűrű” című magán jelenet, — kerül színe, — melyet Ditroiné maga fog előadni. — Egvuttal a „Csók” is előadatik, melyben Ditroiné mint Maritta ritkítja párját. Készséglen, hogy szombaton — a midőn Ditroiné asszonyt alighanem utolszor látjuk — ismét ritka ünnepeles színházi estnek lesz. Megjegyezzük továbbá, miszerint Ditroiné arról értesít, hogy Desdemona szerepében nem mosolygott a színpalak közre szem.

Hibaigazítás. A tegnapi lapunkban hibásan volt közölve, Tóth János nem ötven forintot adott, hanem 50 krt, Zinger József szinté nem 20 forintot, hanem 20 krt, és Áron Miksa nem egy forintot adott hanem 2 frt. A honvédbál bizottsága köszönetét nyilvánítja mind a nemeseleku adakozásokért.

Köveir időknek mondják gazdáink a mostani időjárás. A márciusi „arany” porra jött az áldásos eső a mely megvárta, hogy a szántás vetés befejeztessék. Ma a három napi eső után, derült, meleg, napfényes idő van s igazán jól lehet remélni gazdáinknak.

Üstökös. Nem égi testről, de a magyar közönség régi s méltán kedvelt elcz lapjáról az „Üstökös”-ről van szó, mely hosszú évek sora óta deríti jó kedélyre a sokszor busuló magyar közönséget. A tartalomsdu képes elczlap negyed évi előfizetési ára 2 frt. — Ajánljuk az olvasók figyelmébe.

Gyászjelentés. Részvétellel vettük városunk egyik derek polgárának haláláról a következő gyászjelentést. Papp Anna s férje Kerekes Géza, kiskoru gyermekeik: Sándor és Anna, több rokon nevében is, bánatos szívvel tudatják a feledhetetlen jó atya, após és nagyatyja, nemkülönbén szetető rokonnak néhai Papp Sándor volt helybeli kereskedőnek folyó hó 25-ikén éjjeli fél 12 órakor, 3 havi szenvedés után, életének 73-ik évében történt elhunytát. A boldogultnak földi részei folyó hó 27-én délután 3 órakor, a csapó-utczai 330. sz. s háznál tartandó rövid ima után, a czegeled-utczai sírkertben fognak örök nyugalomra leteletni. Mely végítzességeit rokonaitak, ösmerőseiket, bánatos szívvel meghívják. Debreczen 1884. március 26. Béke poraira!

A helybeli gazdaközönség febr. 14-én rendezett bálja ügyében vettük a következő közleményeket: „A helybeli gazdak által f. hó 14-én tartott bál jövedelmét, 146 frtot juttattott ide a bálbizottság megbízásából Szabó Miklós helybeli polgár, hogy abból 30 frtot a szabadság szoborra, 25 frtot a 48-as egyenruhás honvédeknek, 25 frtot a lövegytel árva háznak, 15 frtot a főisk. tápintézetnek, 15 frtot a közkórháznak, 10 frtot a Garbóczy síremlékre, 16 frtot az ispotálybeli szegényeknek, 10 frtot a r. kath. szegény apóda részére. Összesen 146 frt o. é. fordíttassék. Ezen összeg alapítványi pénztárnál 9/884 sz. alatt lett betelve. Végzés. A várost illető adomány kösönnetel fogadtatván, megbízatik az alapítványi pénztári hivatal, hogy az átvett összeget a letétből kivéve, abból 30 frtot a szabadság szobor alapjára, a házi pénztárnak adjon át, hol az további rendeletig betetben őrizendő, — 15 frtot a közkórház alapja javára, jégylt pedig Beke Imre kiadó közbejöttével az illető fent megnevezett helyekre küldje el. Míról az alapítványi, házipénztári hivatalok és Szabó Miklós jegyzőkönyvi kivonatban értesítendők. Debreczen, 1884. febr. 28-án tartott tanácsülésből Papp Ferenc z főjegyző. A nevezett bál rendező bizottságának a k betűsorú névsora itt következik: Banyai István, M. Balog István, U. Balog István, Balog István, Csizsar Ferencz, Deák István, Fejér Sándor, Gyórfi József, ifj. Horváth Gábor, Jímbor János, ifj. Kertész István, Lada István, ifj. Mike Ferencz, Papp János, Pásztor István, Polgári Bálint, Polgári József, Rácz Gábor, ifj. Szathmari István, Szathmari Mihály, Szathmari Ferencz, Tóth István, Tóth Mihály, Tóth Ferencz, ifj. Zöld János. A debreczeni ref. főiskola gazd. tanácsától. Tek. Várad Szabó Miklós urnak Helyben. — A debr. ref. főiskola gazd. tanács f. é. márcz. 15-én tartott üléseben bejelentvén, hogy a helybeli gazdak által f. é. febr. 14-én rendezett bál tisztá jövedelméből a bálrendező bizottság kegyes volt 15 frtot a debreczeni főiskola tápintézetének adományozni, miután ezt a tek. városi tanács hozzájárultatta, és a megnevezett főiskola tápintézetét pénztárnál bevételre utalványoztuk, nem mulasztathjuk el ezen kegyes adományért a tek. urnak mint bizottsági elnöknek, és általa az egész közönségnek hálás köszönetünket kijelenteni. Teljes tisztelettel — Debreczen 1884. márcz. 15. Tóth János, jegyző.

Nagyreményű Ifju. A helybeli kir. törvényszék ma délelőtt tárgyalta Szállya 12 éves, h-böszörményi születésű fia bűnügyét. E fattyú előtt ugy látszik könnyen ki nyíthat az ut akár — az akasztófáig is. — A

nagyreményű csemete egy szegény asszonynak, Szathmari Gábornénak fiókját az ellopott kulcs segítségével kinyitotta s abból 81 frt készpénzt ellopott. A pénzből azonnal ruhaneműket, továbbá 6 frtert egy revolvért, töltényeket stb vásárolt. Midőn elcsipték már csak 51 frt volt nála. A kir. törvényszék Szikszay Imrét, tekintettel fiatal korára — hat havi börtönrre ítélte, mely azonnal érvényre jutott.

A színházról. E. Kovács Gyula ur tegnap „Don Cesar de Bazan” című színműben lépett fel nagy sikerrel. Az est egyike volt a legkitűnőbbben sikerülteknek, melyben nagy részt vettek ki társulatunk derek tagjai is. — Rónaszéki Gusztáv a derek kómikus, ki a népszínházhoz van szerződve, közelebb Kassa a utazik vendég szerepelni. A v e n k u p e c z című új népszínmű szerepei ki vannak osztva s e darab közelebb színe is kerül.

Szalonnát és — inast süttött. Szabó József kovácslegény egy helybeli kovács üzletben, néhány hettel ezelőtt a többi segédekkel szalonnát akart sütni; de harapófogást, melyen megütéses után — elég csodálatos! — szalonnáját sütni akarta — az inas, Makay Ferencz elhúli engedte. E fölött Szabó József dühbe jövéen, a még különben elég tüzes vasat az inas karjába süttötte s az ott mély sebet vágott. A kir. törvényszék mai napon tartott üléseben a vádlottat 20 frt pénzbírságra, nem fizetés esetén 3 napi elzárásra ítélte.

Hogy kell kereskedni? E kérdésre igen alapos feltelet adott Leitter Zsigmond vámpospécsi kereskedő ifju, persze — izrae ita. 17 éves korában, egy krt. nékül üzletet nyitott; több kereskedőnél bevásárolt 1200 frt összegig s akkor elkezdett pakkolni, de csak egy félve s mikor egy megtörtént, irt egy debreczeni kereskedőnek, hogy az adósság fejében visesse el „összes” portékáit. De az összes portéka csak 138 frt arult s még az első sorban járt kereskedő is károsodott. Tekintve, hogy Leitter fizetéseptelességet látta s még sem mondott csödtöt: a debreczeni kir. törvényszék öt mai napon h a r o m h a v i fogházra ítélte. Apellált.

A stemplis harc. Vége van. A színtársulati tagokat érkevény anyagi veszteséggel suytardó stempi ügy, melyet már többször említettünk, szerencsés véget ért. A felemelt illeketet Schveiczer László pénzügyi igazgató elérendete s megnyugodott azon ajánlatban, hogy a rendes illeket fele fizetessék meg. Schveiczer igazgató ezen intézkedése nagyon dicsejetre méltó; elismerés illeti erte, mint a színeszet kegyes pártfogója. — Az ezen értelemben hozott végzés, a színtársulati tagok kérvényére, már kézbesítve lett. **Vesztett kutyák kószálnak az utcán,** a mi kétségteendő egyike a legrosszabb híreknek s ezen ezért — mert ma is fordult ki új esél, hogy a czegeled utcán vesztett kutyák kergettek, — szivesen vesszük át az „Értésítő” ezen megjegyzését: „nem mulasztathjuk el azon botránkozásunk kifejezést adni, hogy városunkban meg mindig nincs elrendelve az ebeknek szájkosárral való ellátása. Ki terhel szerencsétlen esetben a felelősség sulya? Nemde a hatóságot, mely egy szigorú rendelet kibocsátása által régen elejté vehette volna már a szerencsétlenségeknek. Budapestben, melynek lakossága csaknem tizszerese, s szabályrendelettel képeksek érvényt szerzeni. S vajjon utóbbi időben olvastunk e a fővárosi lakókban, vesztett eb marásáról, mely az előtt oly gyakori volt? S mindez az ottani rendőrség azon egyszerűs rendezeték közzönhető, hogy mihelyt a kutya granus magaviseletű, a gazda által szigorú bírság terhe alatt azonban bejelentendő, ebet pedig szájkosár nélkül az utcára bocsátani nem szabad. Nem értjük, hogy többször sürgetés daczára a kapitányi hivatal mindez ideig nem látja szükségességét ily rendelet kibocsátásának.” Ehez nem kell egyéb — mint jó akarat.

Hazánk s a külföld.  
— Sikkasztás. Genszky Zsigmond, a központi állampenztár egyik pénzkezelője elfogott, mert a rendőrség értesülvén egy viszonyáról, házmotóztást tartott egy kaszárónál is ott ott nagymennyiségű élszert talált.

Népnevelési egyletek. Bihar megye legutóbbi közgyűlésén Sipos Orbán kir. tanfelügyelő indítványára az a határozat hozott, hogy az alakítandó „népnevelési egyesület”-be minden község köteleztetik belépni. Minden községben fog akadni remélhetőleg, a lelkeszen, jegyzőn és tanítókn kívül egyházyan oly hazai, ki ha kellően felvilágosított, nem fogja sajnálni az évenként járó 1 vagy 2 forintot, a nevelés szent ügyért.

A svájci szocialisták. A svájci szövetségtanács több idegen illetőségű szocialistát kiutasított Svájc területéről.

Műzsák.  
— A m. tud. ak. héttől ülésén Szász Károly tett jelentést a Farkas Rasskoféle pályázat eredményéről, mely 100 forintos jutalomra hazafias költemények pályáztak. A jelölés levele felbontatván, kisült hogy a költeményt Varga Gyula, Szász Károly veje írta.  
— Uj zenemű. Táborzsky és Parsch zeneműkereskedésében Budapestben megjelent: „Szegedi polgárréségi csárdás”, — zongorára szerzét Dankó István. Ára 1 frt.

Felelős szerkesztő: GASPÁR IMRE. Kiadó KUTASI IMRE.

